

آنالوطیقا (۱۷) فلسفه ذهن

آیا «من» منم؟

[یاسر پور اسماعیل]

در زندگی روزمره، موجوداتی را که فکر، باور، میل، عاطفه، قصد، حافظه و احساس دارند، بر اساس این امور ذهنی، عمل می کنند، شخصی می نامیم و آنها را در برابر این اعمال (مسئول) می دانیم. این تعریف بسیار کلی است؛ فیلسوفان در مورد جزئیات تعریف «شخص» اختلاف دارند. داند دیویدسون حداقل عقلانیت، را معیار «شخص بودن» می داند. عقلانیت به معنای سازگاری مجموعه باورها، میل ها و اعمال شخص است (نماینده این دیدگاه ها، افکار و اعمال منسجم ندارد، شخص نیست) فقدان عقلانیت به معنای فقدان ذهن است و فقدان ذهن، به نوبه خود، به معنای فقدان «عمل» است. توجه داشته باشید که عمل (action) یا رفتار (behavior) فرق دارد. عمل کاری است که بر اساس قصد و نیت انجام می شود؛ اما رفتار گاهی را که بدون قصد انجام می شود؛ اما هر دو بر می گرد. برای مثال، اگر شما با قصد و اراده پانتان را بالا بیاورید، بالا رفتن پا را در این مورد می توان «عمل» دانست اما اگر شربه ای از بالای شما بخورد و پانتان به صورت انعکاسی (بدون اراده) بالا بیاید، این یک عمل نیست بلکه صرفاً رفتار است. دیدگاه دیویدسون به کل گرای در مورد شبکته باورها، میل ها و اعمال منتهی می شود؛ همه این امور التفاتی باید با یکدیگر منسجم باشند تا شخص وجود داشته باشد.

مسائل مهم در مورد «شخص» یا «خود» مسأله این همانی است؛ چه معیاری وجود دارد که شخص در زمان اول همان شخص در زمان دوم باشد؟ بگذرید این پرسش را به این صورت مطرح کنیم: ما از لحاظ عرفی «واحدی» می دانیم؛ در این مسأله از نظر عرف عام تردیدی وجود ندارد ولی آنچه از نظر فلسفی مورد بحث است ملاک وحدت یا این همانی شخص در زمان های مختلف است. آیا ملاک این همانی، ذهن است یا بدن این همانی شخص می نیست. برخی از امور فکری هم تئیین مفهوم «خود» و «شخص» را نشان می دهند. از امور های فکری ای که نشان می دهند این همانی بدن شرط لازم نیست در دیدگاه جان لاک استوارند، از نظر لاک آنچه در این همانی شخص مهم است استمرار روان شناختی است. سیدنی شوپنر از امور فکری زیر را مطرح کرده است: فرض کنید مغز بیرون با موفقیت به مغز اینرسی پیوند زده شده است. از نظر شخص، شخصی که پس از این پیوند باقی می ماند شخص جدیدی به نام «براون» است. این شخص جدید خاطرات، توانایی ها و ویژگی های شخصیتی بیرون را حفظ می کند. این از امور فکری ای همانی بدنی این ملاک این همانی شخص می داند زیرا بر اساس این از امور، مغز از اجزاء مهم بدن برای این همانی است. اما از امور های فکری دیگر نشان می دهند که نقش مغز در حفظ این همانی شخصیتی و توانایی های ذهنی واحدی دارد.

● این همانی بدنی و این همانی شخصیتی حتی اگر شخص یا خود ضرورتاً بدن داشته باشد

با قطع نظر از تعریفی که در شخص داریم، یکی از

● درباره لین رادر بیکر

لین بیکر در سال ۱۹۲۴ در جرجیا متولد شد. سال ۱۹۶۶ لیسانس ریاضی را کامل کرد و سال ۱۹۷۲ دکتری فلسفه گرفت. او در حال حاضر در دانشگاه ماساچوست تدریس می کند؛ بیکر علاوه بر مقالات بسیاری که نوشته است، چند کتاب هم منتشر کرده است: «نجات باور»؛ نقدی بر فیزیکالیسم، «تئیین گرایان ها»؛ رهیافتی عملی به ذهن و انشعاب و ایدان؛ دیدگاه قوام. کتابی از او به نام «متافیزیک زندگی روزمره» به زودی (اکتبر ۲۰۰۷) منتشر خواهد شد. لین بیکر منتقد فیزیکالیسم است و از دیدگاه دیگری دفاع می کند که حالات ذهنی را ویژگی های شخص می داند، این ویژگی ها را گفته ها، افکار و اعمال شخص جلوه گر می شوند. این دیدگاه هر حقیقت بخشی از دیدگاه متافیزیکی او به نام واقع گرایی عملی است. آنتونی میجرز کتابی را منتشر کرده است و در آن مجموعه مقالاتی را در نقد و بررسی دیدگاه بیکر کرده است؛ «تئیین باور؛ لین بیکر و منتقدانش».

● برای مطالعه بیشتر کتاب «معرفه بخود و این همانی خود» از شوپنر منبع خوبی برای این همانی شخصیتی است: Shoemaker, Self-Knowledge and Self-Identity. Ithaca, Cornell University Press, 1963. مقالات و کتب فراوان دیگری هم در این مورد وجود دارد؛ کتاب نامه کاملی از او را می توانید در این نشانی ببینید: <http://www.cornell.edu/biblio/3.html#3.7>



روان شناختی می تواند در جرات قوی و ضعیف مختلفی داشته باشد؛ فرض کنید سید ۱ و سید ۲ هر کدام به نوبه خود دوباره تقسیم می شوند و همین طور اشخاص جدیدتری پدید آیند مانند سید ۱-۲ و سید ۲-۲ یا سید ۲-۳ تا ۲-۲۰۰۰ در این صورت، استمرار روان شناختی سید ۲-۱ یا سید بیشتر و قوی تر از استمرار روان شناختی سید ۲-۲ یا سید است و استمرار روان شناختی سید ۲-۲ یا سید بیشتر و قوی تر از استمرار روان شناختی سید ۲-۳ یا سید است.

در فلسفه ذهن، بحث های زیادی در مورد این مثال باقیقت شده است. مهم ترین مشکلی که از این مثال ناشی می شود این است که شخص چگونه باید «خودش» را تصور کند. اگر فرض باشد که من فردا به صورت تقسیم شویم و بدنام که شخصی که در نیمه راست مغز من باقی می ماند که سیلینار تومان جایزه می گیرد و شخصی که از نیمه چپ من باقی می ماند در زندان شکنجه می شود، نمی توانم ادعا داشته باشم که من همان نیمه راست را کار دارم نه نیمه چپ. اما این آگاهی مبتنی بر تصور دکارتی از شخص است؛ «من» بر آگاهی محض دلالت می کند که من امی دانه، در آینده با چیزی که در حال حاضر آمیدام را دارم این همانی دارد. من میادوم که نیمه راست مغز این آگاهی باشد و نیمه چپ مغز شبیه آن باشد نه خود آن.

● دیدگاه قوام درباره شخص لین بیکر در برابر دو دیدگاه غالب در مورد شخص (مادانگاری که شخص را اساساً مادی می داند و مجردگاری که شخص را اساساً یک نفس غیرمادی و مجرد می داند) به دیدگاه سومی قائل است؛ او این دیدگاه را دیدگاه «قوام» (constitution) می نامد. این دیدگاه شبیه دیدگاه ماده و صورت ارسطو دربار نفس است؛ بر اساس دیدگاه قوام، رابطه شخص و بدن همانند رابطه مجسمه با سنگی است که از آن ساخته شده است. مجسمه با سنگ وجوداً یکی است یعنی در واقع در اینجا دو چیز وجود ندارد؛ یکی مجسمه و دیگری سنگ بلکه هر دو به وجود واحدی موجودند ولی با این حال، این دو ویژگی های متفاوتی دارند؛ ویژگی هایی وجود دارد که سنگ آنها را ذاتاً دارد و مجسمه به تنه سنگ از این ویژگی ها برخوردار است مانند شمع خاص سنگ؛ همین مجسمه می توانست از چوب یا پلاستیک ساخته شود و از این مقاومت برخوردار نباشد (رابطه سنگ و مجسمه انشعابی است نه ضروری؛ به همین خاطر میان آنها این همانی وجود ندارد بلکه وحدت وجود دارد). همچنین ویژگی هایی وجود دارد که مجسمه به طور ذاتی آنها را دارد و سنگ به طور ذاتی (با اشتقاقی) از آنها برخوردار است مانند این شکل خاص؛ اگر از این سنگ مجسمه ساخته نشده بود، این صورت است؛ بدن و ذهن (شخص) یکی هستند اما این شکل خاص را نداشت. رابطه شخص و بدن هم به این صورت است؛ بدن و ذهن (شخص) یکی هستند وحدت آنها امکانی است نه ضروری. ویژگی هایی هستند که ذهن ذاتاً آنها را دارند و بدن به معنای آنها برخوردار است همان طور که ویژگی هایی هستند که بدن ذاتاً آنها را دارند و ذهن به معنای بدن از آنها برخوردار است.

که جزئی از بدن است. این از امور هاشتمن بر اثر از راه انتقال حالات مغزی هستند. معرفت ترین نمونه این کپیبردن از امور فکری از امور ای است که پارفتی طرح کرده است. فرض کنید که مغز شخصی به نام سید تقسیم می شود و هر یک از نیمه های آن که متمم در خاطرات و ویژگی های شخصیتی سید و سایر حالات ذهنی او است، به بدن جدیدی پیوند زده می شود. دو شخصی که در اثر این پیوند به وجود می آیند یعنی سید ۱ و سید ۲، یا سید ۱ و سید ۲. سید ۱ و سید ۲ با هم این همانی ندارند زیرا از لحاظ ملاکی کاملاً متمم اند و زندگی های کاملاً جداگانه ای دارند. در این که سید به هر حال به نوعی سید ۱ و سید ۲ همانان است تردیدی نیست در سید ۱ و سید ۲ همانان است تردیدی نیست زیرا اگر فرض کنیم که یک نیمه از مغز سید به یک کاپی شود و نیمه دیگر به بدن جدیدی پیوند زده شود قطعاً از

لحاظ شهودی حکم به بقای سید می کنیم. پس در مورد فوق هم سید به یک معنا هنوز باقی است و هر دو شخص، از امور فکری از امور ای است که پارفتی طرح کرده است. فرض کنید که مغز شخصی به نام سید تقسیم می شود و هر یک از نیمه های آن که متمم در خاطرات و ویژگی های شخصیتی سید و سایر حالات ذهنی او است، به بدن جدیدی پیوند زده می شود. دو شخصی که در اثر این پیوند به وجود می آیند یعنی سید ۱ و سید ۲، یا سید ۱ و سید ۲. سید ۱ و سید ۲ با هم این همانی ندارند زیرا از لحاظ ملاکی کاملاً متمم اند و زندگی های کاملاً جداگانه ای دارند. در این که سید به هر حال به نوعی سید ۱ و سید ۲ همانان است تردیدی نیست در سید ۱ و سید ۲ همانان است تردیدی نیست زیرا اگر فرض کنیم که یک نیمه از مغز سید به یک کاپی شود و نیمه دیگر به بدن جدیدی پیوند زده شود قطعاً از

زیاران

شرکت تولید و بسته بندی فرآورده های گوشتی کشور

فراخوان پذیرش عاملیت فروش

شرکت تولید و بسته بندی فرآورده های گوشتی کشور (زیاران) در نظر دارد تا نسبت به واگذاری تعداد محدودی، عاملیت فروش گوشت خود را در کلیه شهرستانهای تهران، قزوین، کرج و زنجان آغاز نماید. از متقاضیانی که دارای مدارک ذیل می باشند خواهشمند است نسبت به ارسال آن به صندوق پستی ۱۱۸۵ آبیگ قزوین ظرف مدت ۱۰ روز از تاریخ نشر این آگهی اقدام نمایند.

مدارک لازم جهت دریافت عاملیت فروش:

۱. درخواست کتبی
۲. کپی پروانه کسب معتبر
۳. کروکی محل
۴. سوابق کاری

لازم به ذکر است این شرکت به مدارک کامل ظرف مدت ۱۰ روز پاسخ خواهد داد.

تلفن روابط عمومی: ۰۲۸۲-۲۸۲۱۵۹

جمهوری اسلامی ایران

دومین طرح مراقبت های اولیه بهداشتی و تغذیه

آگهی مناقصه بین المللی خرید کالا

وام شماره IRN - ۴۵۵۰ بانک جهانی

مناقصه بین المللی شماره ICB/86-1 - خرید ۶۰ دستگاه ونتیلیاتور تنفسی

۱. این دعوت به شرکت در مناقصه در پی اطلاعیه خرید عمومی برای طرح فوق؛ مندرج در شماره ۵۵۸ مورخ ۱۶ اردیبهشت ۱۳۸۰ نشریه کار توسعه (Development Business) منتشر می گردد.

۲. دولت جمهوری اسلامی ایران از بانک بین المللی بازرگاری و توسعه (بانک جهانی) وامی از جهت پرداخت هزینه های دومین طرح مراقبت های اولیه بهداشتی و تغذیه در ریافت نموده و قصد دارد که بخشی از منابع این وام را به پرداخت تعهدات قراردادی مربوط به خرید دستگاه های ونتیلیاتور تنفسی پزشکی برای مراکز بهداشتی درمانی اختصاص دهد.

۳. واحد اجرایی طرح های مشترک با بانک جهانی وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی اکنون از پیشنهادهندگان واجد شرایط برای ارائه قیمت پیشنهادی به صورت مهر و موم شده، برای فروش ۶۰ دستگاه ونتیلیاتور تنفسی جهت بهبود کیفیت مراکز بهداشتی درمانی روستایی، دعوت به عمل می آید. حداقل ۱۰ سال سابقه در تولید دستگاه های ونتیلیاتور ازبای بوده و فرورسیده باید توانایی فراهم نمودن تشکیلاتی را که خدمات پس از فروش را در سراسر ایران ارائه دهد، داشته باشند. جزئیات بیشتر در اسناد مناقصه اعلام گردیده است. برنامه تحویل در بخش ۷.۱ اسناد مناقصه آمده است.

تولیدکنندگان داخلی از مزیت نسبی ۱۵٪ برخوردار خواهند بود. ارائه پیشنهاد توسط پست الکترونیک مورد قبول نخواهد بود.

۴. مناقصه از طریق مقررات مناقصه بین المللی مندرج در دستورالعمل های بانک جهانی، خرید از طریق وام های بانک بین المللی بازرگاری و توسعه و اعتبارات سازمان بین المللی توسعه انجام خواهد گردید و به روی تمامی شرکت کنندگان، از کشوری واحد شرایط مندرج در دستورالعمل ها، باز می باشد.

۵. پیشنهاد دهندگان علاقمند واجد شرایط می توانند برای کسب اطلاعات بیشتر به واحد اجرایی طرح های مشترک با بانک جهانی مراجعه و اسناد مناقصه را در نشانی مندرج در ذیل پاراگراف (۸) از ۹ صبح الی ۴ بعداز ظهر (ساعات کاری) شنبه الی چهارشنبه بررسی نمایند.

۶. اسناد کامل مناقصه به زبان انگلیسی از ۳۱ الی ۳۱ مردادماه ۸۶ موجود خواهند بود و علاقه مندان به شرکت در مناقصه می توانند آنان را از طریق ارسال یک درخواست کتبی به نشانی مندرج در ذیل پاراگراف (۸) و با پرداخت مبلغ غیرقابل بازگشت ۱۰۰۰۰۰۰۰ ریال یا ۸۰ یورو به حساب ۱۰۸/۱۴ خزانه داری کل در بانک مرکزی ایران، تهران، جمهوری اسلامی ایران، خریداری نمایند.

۷. بلیکات پیشنهادت مناقصه باید به نشانی ذیل تا ساعت ۱۰ صبح روز یکشنبه ۸۶/۷/۸ تحویل گردند. پیشنهاداتی که پس از موعد مقرر دریافت گردند مردود گردید. پیشنهادت در حضور نمایندگان شرکت کنندگان در مناقصه که مایل به حضور در نشانی ذیل در ساعت ۱۰ روز یکشنبه مورخ ۸۶/۷/۸ باشند بازگشایی خواهند شد.

۸. تمامی پیشنهادت می بایست به همراه ضمانتنامه شرکت در مناقصه به مبلغ ۱۸۰۰۰۰ یورو یا معادل آن به ازبهای آزاد یا معادل ریالی آن بر اساس نرخ تبدیل ارز در تاریخ اعلام شده در اسناد مناقصه همراه باشد. وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، واحد اجرایی طرح های مشترک با بانک جهانی، شهرک قدس (غرب) فاز ۵ - خیابان سیمای ایران - جنب دبیرستان ایروپخان - ساختمان وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی - طبقه سوم، کجپستی: ۱۴۶۷۶۶۹۶۱، شماره تماس: ۵-۸۸۳۶۹۳۷۳، نمابر: ۸۸۳۶۳۹۷۳